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ZADACI 

 
Zadatak 1. Zapreminsko naelektrisanje gustine ρ = ρ0, raspore-
đeno je unutar zamišljene sfere, poluprečnika a, čiji je centar u 
koordinatnom početku zadatog Dekartovog koordinatnog siste-
ma, kao što je prikazano na slici 1. Tanak štap, dužine b, naelek-
trisan ravnomerno podužnom gustinom naelektrisanja Q’, pos-
tavljen je u y-z ravni, paralelno sa z osom, na rastojanju 2a od 
centra sistema. 

a) Izvesti, u opštim brojevima, izraz za vektor jačine elek-
tričnog polja, koji u tački A, koja se nalazi na y osi, na 
rastojanju a/2 od centra sistema, stvara zapreminski ras-
poređeno naelektrisanje. 

b) Izvesti, u opštim brojevima, izraz za vektor jačine elek-
tričnog polja, koji u tački A stvara štap. 

c) Izračunati podužno naelektrisanje štapa, Q’, tako da re-
zultantni vektor jačine električnog polja u tački A ima sa-
mo z komponentu. 

 
Brojni podaci su: a = 5 cm, b = 3a/2, ρ0 = 2 μC/m3,  
ε0 = 8,85·10-12 F/m. 
 

 

 
 

Slika 1. 
 

 
Zadatak 2. Na slici 2 je prikazan koaksijalni kabl dužine  
L = 32 cm, ispunjen sa dva sloja dielektrika relativnih permitiv-
nosti r1 = 6,4 i r2 = 2,1. Poluprečnici elektroda kabla su  
a = 2 mm i b = 4,2 mm. Poluprečnik razdvojne površi dva dielek-
trika je c = 3,3 mm. Elektrode kondenzatora su naelektrisane na-
elektrisanjem Q i –Q. 

a) Razmotriti granične uslove i odrediti kako se u zavisnosti 
od rastojanja od ose kabla, r, menjaju intenziteti vektora 
električnog pomeraja i vektora jačine električnog polja  

b) Izračunati kapacitivnost kabla. 
c) Odrediti najveći napon na koji sme da se priključi kabl. 

 
Ostali brojni podaci: EČ1 = 43 kV/cm, EČ2 = 38 kV/cm. 
 

 

 
 

Slika 2. 
 

 
 
 
 
 

PRAVILA POLAGANJA 

Za položen kolokvijum neophodno je sakupiti više od 50% poena na svakom od zadataka. Svaki zadatak se 
boduje sa 25 poena. Kolokvijum traje jedan sat i trideset minuta. 
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ZADACI 

 
Zadatak 1. Zatvaranjem prekidača K u kolu sa slike 1 se uključuje 
idealni naponski generator elektromotorne sile E. Jačina struje kroz 
priključke ovog generatora ne sme da bude veća od Imax = 25 mA. 

a) Proveriti da li će, nakon zatvaranja prekidača, jačina struje 
kroz generator preći graničnu vrednost. Pri rešavanju zadatka 
primeniti Tevenenovu teoremu i metodu konturnih struja. 

b) Ukoliko hoće, dodati zaštitni otpornik i odrediti njegovu ot-
pornost kao i graničnu vrednost dozvoljene snage zaštitnog 
otpornika. 

 
Brojni podaci su: E = 10 V, E1 = 12 V, IS = 100 mA, R = 100 Ω. 
 

 

 
 

Slika 1. 
 

 
Zadatak 2. Kada se u mreži sa slike 2, preklopnik prebaci iz položaja 
(1) u položaj (2), napon između tačaka A i B se poveća za 5 V. 

a) Primenjujući teoremu superpozicije, izračunati jačinu struje 
strujnog generatora, IS1. 

b) Odrediti snage oba strujna generatora, kada je preklopnik u 
položaju (2). Kolo rešavati metodom potencijala čvorova. 

 
Brojni podaci su: R1 = 20 Ω, R2 = 50 Ω, R3 = 10 Ω, R4 = 100 Ω,  
R5 = 5 Ω, R6 = 15 Ω, E1 = 5 V, E2 = 20 V, IS2 = 0,5 A. 
 

 

 
 

Slika 2. 
 

 
 
 

PRAVILA POLAGANJA 

Za položen kolokvijum neophodno je sakupiti više od 50% poena na svakom od zadataka. Svaki zadatak se 
boduje sa 25 poena. Kolokvijum traje jedan sat i trideset minuta. 
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Granični uslov: 
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